

# 培养一代又一代社会主义建设者和接班人

## 丁晓胜深入中小学校调研思政课堂教学

本报讯 记者徐芸报道:6月11日,市委常委、宣传部长丁晓胜走进中心城区部分中小学校,专题调研思政课堂教学,与学生们同堂聆听教师现场教学。

调研期间,丁晓胜先后走进上饶中学、市教育局直属小学、实验中学现场聆听思政课堂教学,对学生们的课堂表现连连称赞,并与任课教师进行了亲切交流,讨论思政课堂教学理念和教学原则,特别对新形势下思政课堂教学的指导思想和教学设计、教学方法与

手段等方面提出了指导性意见。

丁晓胜要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强学校思想政治工作的重要论述,更加重视思政课程,更加重视思政队伍建设,更加重视思政教学,全面贯彻新时代党的教育方针,认真落实立德树人根本任务。他强调,要继续坚定上好思政课的自信与决心,把思政课程作为关键课程来抓,将当代社会主义核心价值观融入课堂,扎实做好思政建设教育工作。

# 晶华美郡何时“美”起来?



本报讯 记者蔡晓军报道:6月10日下午,记者在上饶经开区暗访环境卫生时,发现兴园街道凤凰居委会晶华美郡小区有大量生活垃圾没有及时清理,同时还存在卫生死角、空地种菜、窨井盖破损、焚烧垃圾等问题,严重影响小区居民生活环境。

当天下午,记者刚走进晶华美郡小区东门,就看见11栋B1单元门口附近一处垃圾桶不仅桶内装满了生活垃圾,周边也堆满了垃圾,现场可以闻到一股很重的臭味。走遍小区,记者发现门口的垃圾并非特例,原来每栋楼前的垃圾桶周边都堆满了垃圾,有些楼远远看去,一个垃圾投放点就是一个垃圾堆,视线之内一眼就可以看见四五堆。粗略计算下,这样的垃圾堆起码有20余处,现场让人触目惊心。走访中,记者还发现,小区地面保洁不到位,时常可以看见纸屑、塑料袋、饮料盒等垃圾。居民告诉记者,小区之前

因为没有物业,卫生一直没人管,近段时间社区联系了个物业公司,但最后没谈成。垃圾桶的垃圾原先会有垃圾车过来清运,但这几天不知道是不是过节的原因,清运车一直没有来,垃圾桶放满了,垃圾只能堆外面了。这样子,确实影响小区居住环境。

小区内还有多处菜地。12栋居民楼边上的一处空地被开垦成菜地,其附近的停工工地内,也有居民种菜,而且内部有大量建筑垃圾;在33栋居民楼前的绿化带内有种菜现象;在小区西侧临近沪昆高速公路的一块空地周边有大量菜地,其中还有一大堆垃圾,现场有焚烧垃圾的情况,冒出大量白烟,并伴有呛人的焦味。

此外,小区窨井盖破损严重,就记者走过的地方,就看到近10处窨井盖破损的情况,存在较大安全隐患。同时,小区内还有绿地晾晒衣物、养狗等问题。



焚烧垃圾现场。

## 发现一例 拆除一例 临湖镇整治“两违”动真格

玉山讯 “以各村(居)为责任主体,在全镇范围内开展‘两违’大排查,摸清底数,建立台账。对发现问题,分门别类制定整改措施。”玉山县临湖镇自5月启动“两违”整治工作以来,紧盯源头,做到早发现、早制止、早消除,有效遏制了违法用地、违法建设行为的发生。

为使整治工作取得实效,该镇宣传先行,充分利用乡村广播、宣传栏等载体,通过干部入户、悬挂条幅、张贴标语等多种形式向群众宣传《上饶市农村村民住房建设管理条例》等法律法规,教育引导群众积极配合“两违”管控工作,为开展整治形成声势营造了氛围。强化三级巡查,即:村级巡查,要求村支书每天下午五点钟前上报“两违”管控信息,压实责任;镇执法队分片包村,责任到人;镇国土资

源所巡查人员不间断、高密度开展“两违”巡查。从源头上加强管控,做到发现一例,拆除一例。自活动开展以来,全镇共发现“两违”行为18例,拆除18例。对“两违”管控不力及在“两违”管控中不作为、乱作为的责任人,进行严肃问责。院边村发现3户超高建筑,该镇纪委对规划所、国土所“一把手”进行谈话提醒,对院边村支书、执法队长、管控人员全镇通报批评,对负责院边村管控责任人建议镇党委予以清退。

通过强有力的整治措施,该镇农民建房法律意识明显增强,“两违”行为得到根本控制。下一步,该镇将继续加大“两违”管控力度,规范“三级巡查”制、坚持“五到场一公示”制,形成工作常态,进一步促进农民建房规范有序。(曾森 刘婧筱)

## 一企业带动5000户贫困户增收

本报讯 近日,在横峰县司铺乡、上饶县清水乡等苗木基地上,贫困户们正忙碌着。

为回报社会,江西远泉实业集团在取得一定经济效益后,通过“公司+基地+合作社+农户”的经营模式,以订单农业的形式吸引5000余户贫困户培育苗木,为他们提供技术、资金支持,帮助农户解决生产难题,每年带动每户贫困户增收近1万元。同时,该公司进一步完善了“公司+基地+农户”的生产方式,形成了“农户围着产业转,产业围着龙头转,龙头围着市场转”的格局。以城乡绿化、生态低碳经济等林业重点工程为载体,该集团

还辐射带动周边县市5万余户农民发展林业,既调整了种植结构,优化了资源配置,又增加农户收入,现林果园已部分进入投产期,每年让农户平均增收3000余元。此外,该集团每年支付土地租金、荒山荒地租赁费2600余万元,接收周边乡村5000余富余劳动力在集团各产业务工,年支付劳动力工资3000万元;每年支付苗木调拨运输费约580余万元,赢得社会广泛好评。近10年来,远泉实业集团还捐资800余万元,用于扶持村办小学、修路架桥、架设输电线路、帮助贫困户建果园等,为建设和谐新农村作出了积极贡献。(汉群)



日前,鄱阳县桃馨缘残疾人康复托养中心在鄱阳湖体育中心田径馆举行了一场别开生面的活动,残疾朋友同场竞技,展现顽强拼搏的精神。来自景德镇的志愿者们还为残疾朋友进行了文艺表演。

蒋冬生 摄

### 三言两语

“晶华美郡”一个好听的小区名字,承载着全体业主对美好生活的期许。小区不光要有好听的名字,更要有好的环境。但是,“晶华美

郡”却名不副实,小区存在卫生死角、空地种菜、窨井盖破损、焚烧垃圾等脏乱差之现象,让生活在这里的业主怨声载道,这也与我市创

国卫工作格格不入。

呵护好小区环境,需要多方努力,社区、物业、居民要承担起自己的职责,履行好自己的义务,大

家心往一处系,劲往一处使,同心协力,才能让小区真正“名副其实”。

(映红)

## “起虾啦!”



眼下,正是小龙虾丰产季节,万年县石镇镇坑垵村稻虾共作基地开始收获第一批成品。据了解,该基地是2018年万年与金摩登实业有限公司签订的合作项目,通过“公司+合作社+农户+贫困户”的形式,带动当地脱贫致富。目前,已建成4000亩,预计可实现亩产成虾300-500斤,带动80余户贫困户增收。

胡钱伟 朱小华 摄影报道

## 风雨过后总见彩虹 ——记最美“好女儿”余淑玲

本报记者 孔臻

硕士毕业的余淑玲原本有着非常美好的前程,2013年6月,刚毕业的她在重庆的一所重点高中找了份高中英语教师的工作。正当她踌躇满志打算开始新生活时,噩耗传来,7月中旬的一天,父亲突遇车祸身亡。父亲是家里的顶梁柱,作为父亲最疼爱的小女儿,年轻的余淑玲悲伤不已。但面对体弱多病的母亲,还在上学的弟弟以及患有精神疾病的姐姐,这个柔弱的女孩做出了一个重大决定:放弃重庆的工作,回到家乡广丰,承担起照顾这个风雨飘摇的家的重任。

家中原本有着60余亩梨园,以前全靠父亲打理,也是一家人生活的主要来源。父亲一走,原本很少干重活的余淑玲成了这片梨园的主要劳动力。为侍弄好梨园,她把自己从一个弱女子逼成了“女汉子”,除草、施肥、打农药,经常从早忙到晚。每年七、八月梨园丰收最忙时,她吃住在梨园,忙着采摘、销售,为了增加家庭收入,她一边照顾梨园,一边在当地工业园区找了一份报税员的工作,希望用自己的汗水换来全家人的

好日子,弥补父亲离世的缺憾。

母亲陈彩玉患有高血压,父亲的离世一度给她带来了重大创伤,先后三次因高血压和眩晕症入院,那时正逢余淑玲身怀六甲。她没有像其他孕妇一样在家中静养,而是挺着大肚子在单位和医院之间连轴转,这样一忙就是好几个月。“我的女儿实在是太辛苦,要没有她,我这老太婆不知道该怎么活下去。”看着她这几年忙里忙外,母亲陈彩玉心里愧疚而欣慰。如今,在女儿的陪伴和照料下,陈彩玉身体逐渐好转,心情也越来越愉快。但患有精神疾病的姐姐一直是余淑玲的心病。为了让姐姐接受更好治疗,她克服了经济困难,先后两次带姐姐住院治疗两个月,出院后定期给姐姐配药买药,姐姐的精神状态也好转许多。

风雨过后总见彩虹。6年过去了,如今,病愈的姐姐已经嫁人,弟弟也参加了工作。问及对之前的选择有没有后悔,善良的余淑玲说:“我是父母的女儿;孝”就要摆在人生的第一位。帮母亲渡过难关,是我的职责和义务。”

### 信江时评

## 乡村治理重在抓实抓细抓新

乡村发展好不好,基层治理能力很关键。近年来,浙江省乡村治理能力提升,先进典型不断涌现,凸显乡村治理重在抓实、抓细、抓新。

做好乡村治理,首先要突出群众主体地位,抓实基层自治。倘若总是“干部干、群众看”,那么村民民心得不到凝聚,民风得不到纯化,乡村振兴就会乏力。浙江一些基层经验表明,只有抓实基层民主,切实保障农民的知情权、参与权、决策权、监督权,农民的参与性才能提高,农民对村庄发展才更有责任感、归属感和荣誉感。

做好乡村治理,还要抓住细节。如何纯化乡风民风,是当前乡村治理的一个难点。近年来,浙江省一些农村探索出许多好经验。例如,村民道德好不好,由村民评、村民议,“好人”可以得到银行的无抵押、低息贷款;对品行恶劣、好吃懒做等人群,村里适度削减其集体福利并张榜公示,从大家有感有知的细处着手,有效破解了乡村“德治”难这一困境。

做好乡村治理,更需要创新理念,善于用科技化、数字化手段倒逼乡村治理转型。目前,浙江一些地方已经建成了集“信息汇聚、智慧派单、可视指挥、数据研判、留痕管理”等功能为一体的智能化乡村治理系统,村民可网络反映诉求,系统将村民诉求派单给相关部门,相关部门对办理进度网络全追踪全留痕,村民对事件办理最终情况进行打分评判。村民的获得感、幸福感、安全感因此得到很大提升。

乡村是国家治理的“神经末梢”,乡村治理直接关系到农业发展、农村繁荣、农民富裕。走好新时代乡村振兴路,必须夯实乡村治理这个根基。各级各部门务必开动脑筋,以问题和结果为导向,抓实、抓细、抓新乡村治理,将中国乡村善治推向新境界。(李平)